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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Comitê Estratégico de Tecnologia da Informação e Comunicação (CETIC), realizada em 20 de 

julho, às 14h, remotamente. 

 

Presentes: 

Presidente: Mônica Schröder 

Coordenador do NTI: Paulo Victor Fernandes da Silva  

Representantes do CCNH: Maurício Domingues Coutinho 

Representantes do CMCC: Fedor Pisnitchenko e Jerônimo Cordoni Pellegrini  

Representante da ProGrad: Marcelo Salvador Caetano 

Representante da ProPG: Tálita Roberta D’arruda 

Representante da ProPes: Fabio Furlan Ferreira   

Representante da Propladi: Carolina Gabas Stuchi 

Representante da PROEC: Edson Pinheiro Pimentel 

Representante do Netel: Ângela Terumi Fushita 

Representantes TAs: Bruna Cunha de Carvalho/Matheus Fernandes e Lucas Trombeta 

 

Participantes: Bruno Stacco Oliva (NTI); Carlos Alberto Orsolon Silva (NTI); Felipe Augusto 

Anon da Silva (NTI); Lucas Ribeiro Torin (SPO); Ricardo Magnusson Mussini (NTI); Samuel 

Werneck de Moraes (NTI); Sergio Roberto Meneses de Carvalho (NTI). 

 

Informes 

 

1. Portaria MEC nº 360, de 18 de maio de 2022 – Acervo acadêmico digital 

Paulo Victor explicou que essa Portaria determina o fim do suporte em papel para o acervo 

acadêmico da graduação e da pós-graduação; a partir de 01 de agosto o acervo acadêmico 

não poderá mais ser mantido em papel.  

 

2. Nova Central de Serviços – GLPI 

Sergio explicou que o NTI tem trabalhado na instalação da nova Central de Serviços; a 

partir de 08 de agosto alguns serviços serão direcionados para essa nova ferramenta para 

que no início de setembro todos os serviços estejam na nova Central de Serviços. A atual 

Central de Serviços funcionará até 28 de fevereiro de 2023. 

 

3. Resolução CETIC nº 5/2021 – Norma de uso de e-mails 

Carlos Alberto explicou que a implementação da norma está em curso desde 2019, mas que 

ainda há dificuldades para o cumprimento integral devido a algumas limitações da equipe 

de Data Center, mas que os esforços estão sendo feitos para tal cumprimento; seria 

necessário haver a reestruturação no sistema de e-mails e de login. A proposta, então, é de 

que sempre que for publicado algo que necessite de uma operacionalização técnica, seja 

definido também pelo CETIC um plano de implantação. 
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4. Informe sobre resultados da campanha sobre segurança de senhas 

Paulo Victor informou que foi enviado um e-mail para a comunidade sobre a segurança das 

senhas e a necessidade de trocá-las periodicamente. Essa campanha foi motivada por vários 

incidentes de segurança ocorridos nesse ano; neste sentido, foi detectado que 11% dos 

usuários têm a senha mais nova que um ano e após a campanha, esse número aumentou 

para 16%. 

 

Ordem do Dia 

 

1. Alteração no projeto 55 do PDTI – Projeto: Equipamentos para videoconferência, 

aulas práticas – Demandante: Quelita Lindaiana (CMCC) 

Como a área demandante não compareceu à reunião, será consultada sobre a intenção 

de manter o assunto na pauta da próxima reunião. 

 

2. Inclusão no PDTI Projeto 60 – Projeto: Software de Orçamentação de Obras – 

Demandantes: Lucas Ribeiro Torin e Angela Shimabukuro (SPO) 

Lucas Torin relatou que se trata de um software utilizado por empresas gerenciadoras 

de obras; porém, atualmente, a UFABC não conta com o serviço dessas empresas; dessa 

forma, a SPO considera importante a universidade adquirir o seu próprio software. 

Professor Maurício questionou se é possível exportar os dados desse sistema para uma 

planilha e como ficaria a segurança dos dados orçamentários após o uso desse software, 

ao que Lucas Torin respondeu que os dados são facilmente exportados para planilhas. 

Professor Jerônimo perguntou se há a preocupação de que os dados não fiquem 

aprisionados nessa plataforma e Lucas Torin respondeu que essa ferramenta será 

utilizada apenas para aumentar a produtividade de nossas equipes, já que as diferentes 

tabelas necessárias aos processos de contratação são atualizadas mensalmente. 

Professora Carolina questionou se esse software atende às demandas do ponto de vista 

legal e se há alguma solução governamental pensada a longo ou médio prazo, e Lucas 

Trombeta observou que no formulário está descrito que a licença não é temporária; 

Lucas Torin respondeu que esses softwares foram recomendados nos treinamentos 

ministrados por técnicos do TCU e não sabe se há a previsão de desenvolvimento de 

algo nesse sentido pelo governo. Referente ao período de licença, Lucas Torin 

esclareceu que foi equívoco no preenchimento do formulário, pois a licença é anual. O 

assunto foi encaminhado para votação e aprovado por unanimidade. 

 

3. Inclusão no PDTI Projeto 61 – Projeto: Reuniões virtuais híbridas – Demandantes: 

Paulo Victor Fernandes da Silva e Carlos Alberto Silva (NTI) 

Paulo Victor explicou que o projeto planeja a aquisição de trinta equipamentos esse ano 

e trinta no ano que vem a serem instalados em algumas salas de reunião e de aula da 

UFABC para atender, particularmente, as eventuais demandas advindas da 

implementação do teletrabalho. Professora Mônica pediu a descrição do equipamento e 
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Paulo Victor explicou que se trata de uma câmera e dois autofalantes. Professor 

Maurício opinou que a demanda  parece estar amplamente dimensionada (sessenta 

equipamentos) e que talvez haja outras prioridades para serem atendidas, como por 

exemplo, a troca dos computadores dos docentes que são bem antigos; Tálita perguntou 

quantos equipamentos vão para as bancas de pós-graduação e Paulo Victor respondeu 

que inicialmente o plano é atender os oito auditórios dos campi, um para cada Pró-

Reitoria, um para o NTI, um para PU, um para SPO, um para a SuGePe, cinco 

equipamentos para os Centros e uma reserva técnica de três e mais outros três 

equipamentos, o que dá um total de trinta equipamentos; há também a possibilidade de 

alguns equipamentos serem levados em carrinhos aos locais em que haja necessidade. 

Professora Mônica acrescentou que com a iminente regulamentação do teletrabalho da 

UFABC, o atendimento dessa demanda deve ser necessário. Professora Ângela 

questionou se nessa demanda fora incluído o Núcleo Educacional de Tecnologias e 

Línguas (NETEL), pois os equipamentos que existem atualmente no NETEL foram 

remanejados para atender a demanda do curso de graduação em Letras Libras 

promovido pela Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC) que será realizado em 

parceria na UFABC a partir de agosto, quinzenalmente aos sábados, com transmissão ao 

vivo. Professor Maurício disse que para ele ainda não está claro qual será a estimativa 

de uso dos equipamentos, mesmo com a justificativa do teletrabalho. Paulo Victor 

respondeu que fez a estimativa da quantidade de equipamentos de acordo com a 

demanda administrativa que será gerada pelo teletrabalho e é importante que a demanda 

esteja prevista na Ata de Compra para ser executada conforme a necessidade, e não 

necessariamente de uma única vez. Professor Marcelo questionou qual é o fabricante 

dos equipamentos, qual o prazo de garantia e se o projeto 55 (item 1 da Ordem do Dia 

dessa reunião) já não estaria atendido nesse projeto em discussão e Paulo Victor 

respondeu que sim, o item 1 já estaria atendido nessa demanda e que a marca do 

equipamento é Poly Studio USB e a garantia é de três anos. O assunto foi encaminhado 

para votação e aprovado por unanimidade. 

 

4. Inclusão no PDTI Projeto 62 – Projeto Renovação de garantia e suporte técnico da 

rede sem fio – Demandantes: Samuel Werneck e Renato Martuchi (NTI) 

Samuel explicou que em 2017 fora adquirida a atual rede sem fio da universidade, 

composta pelas controladoras que fazem a gestão dos pontos de acesso e por 266 

equipamentos de rede sem fio; na época fora adquirido o serviço de garantia e suporte 

técnico que se encerra no final desse ano. A proposta é a contratação da renovação 

desse serviço para mais três anos. O assunto foi encaminhado para votação e aprovado 

por unanimidade. 

 

5. Inclusão no PDTI Projeto 63 – Projeto: Aquisição de servidor para monitoramento de 

rede - Demandantes: Samuel Werneck e Renato Martuchi (NTI) 

Samuel explicou que o projeto se trata de um serviço que faz o monitoramento de todos 

os equipamentos de rede dos campi. Esse serviço, atualmente é hospedado em algum 

equipamento já existente na Universidade; entretanto, com o crescimento desse serviço, 
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será necessária a aquisição de equipamentos usados apenas para isso, fora da 

infraestrutura do Data Center da UFABC. Lucas Trombeta questionou se há previsão 

de expansão desse monitoramento, pois o projeto prevê a aquisição de apenas duas 

máquinas e Samuel respondeu que essas máquinas já comportam alguma expansão e 

serão usadas exclusivamente para esse serviço. O assunto foi encaminhado para votação 

e aprovado por unanimidade. 

 

6. Minuta da resolução de criação da Equipe de Tratamento e Respostas a Incidentes de 

Segurança da Informação (ETRISI) 

Paulo Victor explicou que foi criado o Comitê de Segurança da Informação e 

Comunicações (CSIC), responsável por normas de segurança da informação e por 

verificar seu impacto em todo o ambiente da UFABC, sendo o CETIC responsável pela 

deliberação desses normativos. Foram criadas várias normativas devido aos inúmeros 

ataques recentes direcionados às aplicações do Governo Federal e uma delas obriga a 

UFABC a ter uma Equipe de Tratamento e Respostas a Incidentes de Segurança da 

Informação (ETRISI) filiada e formalmente designada para compor o Grupo de ETRISI 

do Governo Federal. Dessa forma, fora elaborada uma minuta que criará essa equipe e 

regulamentará seu funcionamento; esse documento fora compartilhado com todos para 

deliberação. Professora Mônica acrescentou que há uma Resolução CETIC nº 03, de 

novembro de 2018, que instituiu a Política de Segurança de Informação e Comunicação 

no âmbito da UFABC que considera um conjunto de instrumentos de regulamentação e 

a instituição de  uma governança de segurança da informação no âmbito do serviço 

público e a UFABC vem lidando com isso desde então, desdobrando-se em diferentes 

estruturas, dentre eles o Gestor de Segurança da Informação, o CSIC e a ETRISI, porém 

essa última precisa ter um documento que regulamente suas ações. Paulo Victor 

apresentou o documento e explicou seus principais pontos. O assunto foi encaminhado 

para votação e aprovado por unanimidade.  

Expediente 

 

1. Apresentação das ações para melhoria de segurança das senhas institucionais. 

Devido ao avançado da hora, professora Mônica propôs a discussão desse assunto na 

próxima reunião e Paulo Victor concordou, porém pediu que os membros pensem em 

estratégias de segurança das senhas e uma delas seria a renovação a cada dois anos. 

 

 

A reunião é encerrada às 16h12 


